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Lemne de foc
„De aceea rabd totul pentru cei aleşi, 
pentru ca şi ei să capete mântuirea care 
este în Hristos Isus, împreună cu slava 
veșnică.” – 2 Timotei 2:10

Materiale: Câteva bucăți de lemne de foc

A i locuit vreodată într-o casă care era 
încălzită cu lemne? Multe case au 
șemineuri în ele, dar de multe ori 

acestea sunt concepute mai mult pentru 
scopuri decorative decât pentru încălzirea 
casei iarna. Unele case, totuși, au sobe pe 
lemne care furnizează toată sau cea mai mare 
parte a căldurii de care casa are nevoie pe tot 
parcursul iernii.

Dacă ai locui într-o casă ca aceasta și ai 
depinde de acea sobă cu lemne pentru a avea 
căldură toată iarna, ce anume ai vrea să ai din 
belșug înainte ca vremea să se răcească? Lemne 
de foc, desigur. Este nevoie de multă muncă 

pentru a pregăti suficient lemn de foc pentru 
toată iarna. Copacii trebuie doborâți, dacă nu 
erau căzuți deja, apoi trebuie tăiați în lungimi 
suficient de scurte pentru a intra în sobă. Dar 
chiar și atunci când lemnele au lungimea po-
trivită, multe dintre ele pot fi prea mari pentru 
a arde bine sau pentru a intra prin deschiderea 
șemineului. Prin urmare, pentru a le aduce la o 
dimensiune ușor de gestionat și utilă, bucățile 
mai mari trebuie secționate în altele mai mici.

Cu toate acestea, mai este ceva de luat în 
considerare. Lemnul care este verde sau umed 
nu va arde bine, așa că toată această tăiere și 
despicare a lemnului trebuie făcută cu sufici-
ent timp înainte, astfel încât să aibă timp să se 
usuce bine. În funcție de tipul de lemn și de 
dimensiunea lui, acest lucru poate dura de la 
câteva luni până la un an sau mai mult.

Dacă ceva este suficient de important pen-
tru noi, cum ar fi să ne încălzim iarna, atunci, 
chiar dacă este greu, vom fi bucuroși să cheltu-
im timp și efort pentru a face pregătirile nece-
sare. De aceea, deși au îndurat multe batjocuri 
și persecuții pentru credința lor, adventiștii din 
1843 și 1844 au dedicat mult timp și energie 
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pregătirii personale și pentru a spune lumii 
despre faptul că Isus revine în curând.

Isus nu a venit încă, dar dacă acest 
eveniment este important pentru noi, ne 
vom pregăti și vom spune și altora despre 
certitudinea întoarcerii Lui. Este importantă 
venirea lui Isus pentru tine? Ce arată acțiu-
nile tale?
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Colibri rufoși
„Căci ce zice Scriptura?” – Romani 4:3

Sunt o multitudine de tipuri de colibri care se reproduc 
în mod regulat în Statele Unite. Singurul care se 
reproduce în mod regulat la est de râul Mississippi 

este colibri cu gât roșu, în timp ce restul speciilor se găsesc 
în partea de vest a țării. Cu toate acestea, unele dintre 
păsările din vest se găsesc uneori și în partea de est a țării.

Una dintre aceste specii vestice este colibri rufos. Petrece 
vara în nord-vestul Statelor Unite, apoi migrează în sudul 
Mexicului, unde își petrece iarna. De fapt, ar trebui să 
spunem că majoritatea exemplarelor de colibri rufoși 
migrează în Mexic. Unele dintre aceste păsări mici, în loc să 
migreze în Mexic, merg pe o cale greșită și rămân în timpul 
iernii în diferite locuri din estul Statelor Unite!

Același lucru se întâmplă și cu alte tipuri de păsări 
colibri. De exemplu, Mango cu piept verde este o pasăre 
colibri care trăiește în America Centrală și de Sud, dar a fost 
văzută în Statele Unite de mai multe ori, din Texas și până 
în Wisconsin și Georgia.

Oamenii de știință nu sunt siguri de ce păsările colibri 
merg uneori pe un drum greșit și ajung departe de locul 
unde ar trebui să fie. Dar este cert că asta se întâmplă 
uneori.

Uneori, oamenii mai fac și greșeli. În cazul marii 
dezamăgiri, Dumnezeu nu i-a lăsat pe cei din poporul Său 
să descopere greșeala lor în interpretarea profeției biblice 
decât după ce au fost foarte decepționați. Totuși, a fost o 
greșeală să accepte credința comună, dar falsă, că sanctuarul 
care trebuia curățit era pământul.

Mulți oameni aleg astăzi să creadă lucruri despre care 
alții spun că sunt adevărate, dar care de fapt nu sunt așa. 
Foarte mulți nu se răzgândesc nici după ce află că au crezut 
o minciună. Acest lucru este foarte periculos și de aceea 
Dumnezeu ne-a dat Biblia ca marele detector de erori și 
singurul ghid sigur către adevăr. Te invit să decizi astăzi că 
vei crede doar acele lucruri care sunt în acord cu tot ceea ce 
spune Biblia.

©
 M

in
et

te
 L

ay
ne

; L
ic

en
se

—
ht

tp
://

cr
ea

tiv
ec

om
m

on
s.o

rg
/li

ce
ns

es
/b

y-
sa

/2
.0

/ 
©

 M
in

et
te

 L
ay

ne
; L

ic
en

se
—

ht
tp

://
cr

ea
tiv

ec
om

m
on

s.o
rg

/li
ce

ns
es

/b
y-

sa
/2

.0
/ 

4



©
 M

in
et

te
 L

ay
ne

; L
ic

en
se

—
ht

tp
://

cr
ea

tiv
ec

om
m

on
s.o

rg
/li

ce
ns

es
/b

y-
sa

/2
.0

/ 

5



Tezaurul Wickham Market
„Fiule, dacă vei primi cuvintele mele, 
dacă vei păstra cu tine învăţăturile 
mele... dacă o vei căuta ca argintul și 
vei umbla după ea ca după o comoară; 
atunci vei înţelege frica de Domnul și 
vei găsi cunoștinţa lui Dumnezeu.” – 
Proverbele 2:1,4,5

Unora le place să folosească detectoare 
de metale pentru a căuta monede 
vechi sau alte obiecte metalice 

îngropate în pământ. Un oarecare bărbat care 
locuia lângă Wickham Market, un sat din estul 
Angliei, făcea asta în timpul lui liber, de vreo 

douăzeci și cinci de ani. În martie 2008, a 
găsit o monedă de aur în timp ce căuta într-un 
câmp - prima monedă de aur pe care o găsise 
vreodată. O săptămână mai târziu, a găsit încă 
opt monede de aur în aceeași zonă; iar a doua 
zi a mai scos aproape 800 de monede.

Această colecție de monede a devenit 
cunoscută sub numele de Tezaurul Wickham 
Market. Majoritatea monedelor erau stateri 
Freckenham și erau realizate din 40% cupru, 
20% argint și 40% aur. Monedele fuseseră 
puse într-o oală de lut care a fost apoi 
îngropată în pământ, probabil în jurul anului 
15 d.Hr. În acel an, Isus era un tânăr care 
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lucra la atelierul de tâmplărie din Nazaret. 
Asta înseamnă că vasul a fost îngropat de 
aproape două mii de ani!

Nu vi se pare că acest vas cu bani a rămas 
îngropat foarte mult timp? Cu siguranță 
că da. Acum, iată o întrebare: au devenit 
aceste monede fără valoare pentru că au fost 
îngropate și uitate în pământ atât de mult 
timp? Nu, desigur că nu! A fost considerată 
o descoperire foarte importantă, iar trei ani 
mai târziu, Muzeul Ipswich a plătit 316.000 
de lire sterline (aproximativ 500.000 USD) 
pentru acea colecție de monede.

Tezaurul Wickham Market nu este 
singurul lucru de mult uitat care a rămas 
încă foarte valoros. Adevărul despre Sabatul 

zilei a șaptea este un adevăr care a fost uitat 
de sute de ani de majoritatea oamenilor din 
lume. Desigur, au existat întotdeauna câțiva 
oameni care au păstrat adevăratul Sabat sfânt, 
dar cei mai mulți au uitat de el. Înseamnă 
acest lucru că adevărul despre Sabat nu mai 
era important? Nu, desigur că nu! După 
Marea Dezamăgire, grupul care avea să devină 
cunoscut sub numele de Biserica Adventistă 
de Ziua a Șaptea a redescoperit acest adevăr 
important, iar astăzi îl proclamă în întreaga 
lume.

Cu toate acestea, există încă mulți oameni 
care încă nu știu despre adevăratul Sabat al 
lui Dumnezeu. Ce faci pentru a-i ajuta să-l 
descopere?
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Odonatele
„«La lege și la mărturie!» Căci, dacă nu 
vor vorbi așa, nu vor mai răsări zorile 
pentru poporul acesta.” – Isaia 8:20

Atât libelulele dragonfly, cât și libelulele 
damselfly aparțin unui ordin de insecte 
numit odonate. Toate odonatele au 

o serie de caracteristici similare. Desigur, 
din moment ce sunt insecte, atât libelulele 
dragonfly, cât și libelulele damselfly au șase 
picioare și trei părți ale corpului: cap, torace 
și abdomen.

Există și alte asemănări între libelulele 
dragonfly și libelulele damselfly. Ambele 
au capete mari, cu ochi mari. Ambele au 
corpuri destul de lungi. Ambele se deplasează 
zburând și ambele au două perechi de aripi. 
În cele din urmă, atât libelulele dragonfly, 
cât și libelulele damselfly prind și mănâncă 
insecte mai mici, acestea constituind 
principala lor hrană.

Observăm că libelulele dragonfly și 
libelulele damselfly sunt foarte asemănătoare 
și, în multe privințe, chiar așa e. Dar nu sunt 
identice; există diferențe importante. Poate 
cea mai vizibilă diferență este modul în care 
își țin aripile atunci când nu zboară. În stare 
de repaos, libelulele dragonfly își țin aripile 

întinse, în timp ce libelulele damselfly, atunci 
când se opresc să se odihnească, își țin aripile 
deasupra corpului.

Așadar, dacă priviți o insectă, dar nu știți 
dacă este o libelulă dragonfly sau o libelulă 
damselfly, așteptați până când aterizează 
undeva și vedeți cum își poziționează aripile. 
Dacă aripile rămân întinse, este o libelulă 
dragonfly; dacă aripile se pliază deasupra 
corpului, este o libelulă damselfly.

Desigur, este interesant să învățăm despre 
diferite tipuri de insecte, dar există și alte 
exemple de lucruri care se aseamănă foarte 
mult și pe care e important să le putem 
deosebi. De exemplu, există profeți adevărați 
și profeți mincinoși. Toți pretind că au mesaje 
de la Dumnezeu. Cum am putea să facem 
diferența?

Dumnezeu ne-a lăsat mai multe teste 
pentru a descoperi un profet adevărat: felul în 
care își trăiește viața, ceea ce crede, mesajele 
și rezultatele lucrării sale trebuie să fie în 
acord cu Biblia. În plus, toate profețiile 
necondiționate ale unui profet adevărat se vor 
împlini.

Isus ne-a avertizat că vor exista profeți 
mincinoși. Asigură-te că testezi fiecare 
persoană care pretinde că este un profet, 
astfel încât să primești doar mesaje care vin 
cu adevărat de la Dumnezeu.
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Roiuri de lăcuste
„Copiii lui Israel au ieșit înarmaţi din ţara Egiptului.” – Exodul 13:18

Lăcustele sunt insecte care fac salturi 
mari în iarbă și trăiesc de obicei solitare. 
Lăcustele mănâncă vegetație, dar nu 

cauzează o problemă culturilor fermierilor 
atâta timp cât nu sunt prea multe.

Totuși, uneori se înmulțesc foarte tare. 
Când plouă mai mult în regiunile în care 
în mod normal trăiesc lăcustele, regiuni de 
obicei uscate, condițiile devin favorabile 
înmulțirii acestora. Pe măsură ce hrana devine 
abundentă, din ce în ce mai multe lăcuste 
eclozează. Când numărul de lăcuste dintr-o 

zonă atinge o anumită densitate, ceva se 
schimbă în ce le privește. În loc să acționeze 
ca indivizi, ele încep să acționeze ca un grup.

Aceste imense roiuri de lăcuste pot provoca 
daune uriașe culturilor, deoarece vor mânca 
aproape toată vegetația pe care o întâlnesc. 
Un astfel de roi poate acoperi mai mult de 
1 000 de kilometri pătrați și poate însuma 
miliarde de lăcuste. Zilnic, fiecare lăcustă 
poate mânca hrană care cântărește cât propria 
greutate și poate parcurge distanțe mari în 
timp ce zboară cu vântul.

Desigur, din cauza tuturor pagubelor pe 
care le provoacă, un roi de lăcuste nu este 
ceva de dorit. Cu toate acestea, acum vrem să 
ne gândim la cât de mult realizează un astfel 
de roi atunci când indivizii lucrează împreună 
ca un grup și nu ca simple insecte solitare.

De aceea, James și Ellen White știau că 
era important pentru credincioșii adventiști 
care păzeau Sabatul să se organizeze într-o 
biserică. Atâta timp cât credincioșii au 
continuat să acționeze independent de toți 
ceilalți, a existat o limită a eficienței în care 
puteau să acționeze. Desigur, Dumnezeu nu 
vrea ca oamenii să-și piardă individualitatea, 
dar atunci când oamenii lucrează în armonie 
împreună, ei pot realiza mult mai mult decât 
ar face altfel.

Este important să fii parte a unui grup. 
Cum alegi să lucrezi împreună cu alții din 
familia ta, biserică și școală?
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Mana târzie
„Deci, fie că mâncaţi, fie că beţi, 
fie că faceţi altceva, să faceţi totul 
pentru slava lui Dumnezeu.” – 1 
Corinteni 10:31

Există un microorganism 
(Phytophthorainfestans) care provoacă 
o boală numită mană târzie. Se 

reproduce prin spori și crește bine mai 
ales în zonele răcoroase și umede.

Mana târzie afectează în principal 
plantele de tomate și cartofi. La început 
provoacă mici pete negre pe tulpini și 
frunze, dar aceste pete cresc rapid. Fiecare 
zonă poate produce până la câteva sute 
de mii de spori pe zi, iar în mai puțin de 
o săptămână acești spori noi pot începe 
să producă și mai mulți spori. Este ușor 
de observat că, în condițiile potrivite, 
această boală se poate răspândi și poate să 
distrugă foarte rapid o întreagă cultură.

Nu doar tulpina și frunzele sunt 
afectate, ci și roșiile în sine sunt, de 
asemenea, devorate de această boală. Și 
cartofii care se infectează sunt deosebit de 
sensibili la putrezire.

Poate că ați auzit despre Marea 
Foamete irlandeză de la sfârșitul anilor 
1840. În timpul acesteia, au murit mai 
mult de un milion de oameni. Care a 
fost una dintre cauzele foametei? A fost 
o izbucnire severă a îmbolnăvirilor în 
rândul culturilor de cartofi din Irlanda, 
într-o perioadă în care irlandezii aveau 
cartofii ca sursă principală de hrană.

Așa că problema aceasta nu e deloc 
de dorit. Această boală face ca plantele 
de roșii și cartofi să nu își îndeplinească 
menirea, aceea  de a produce hrană 
pentru oameni. Acest lucru poate fi destul 
de greu de gestionat pentru grădinari, ©
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Intercalarea rândurilor de plante de cartofi care suferă de mană târzie  
cu plante de cartofi care sunt rezistente. ©
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dar poate deveni ceva devastator, de 
asemenea, ca în cazul foametei irlandeze.

La fel cum mana târzie împiedică 
plantele de roșii și cartofi să-și 
împlinească scopul, tot așa, atunci când 
suntem bolnavi, nici noi nu ne putem 
îndeplini cel mai bine scopul pe care îl 
avem în viață. De aceea Dumnezeu ne-a 
dat atât de multe informații despre cum 
să avem grijă de corpul nostru și cum să 
fim cât mai sănătoși.

Desigur, în această lume a păcatului, 
nu putem evita întotdeauna complet 
boala, dar ar trebui să facem tot posibilul 
pentru a urma principiile de sănătate 
pe care ni le-a dat Dumnezeu, pentru a 
putea face cea mai bună lucrare pentru 
El. Ce poți face pentru a fi mai sănătos?

13



Procesoare
„Dar toate să se facă în chip cuviincios 
și cu rânduială.” – 1 Corinteni 14:40

Fără îndoială că ai folosit un computer 
până acum. Calculatoarele sunt destul de 
răspândite astăzi și pot fi folosite pentru 

a face tot felul de lucruri utile. Când ne 
gândim la un computer, de obicei ne gândim 
la un desktop sau un laptop. Cu toate acestea, 
există computere în multe alte dispozitive: 
telefoane mobile, playere MP3, mașini, 
rachete, sisteme care controlează semafoarele, 
centrale nucleare și fabrici.

Desigur, sunt necesare multe componente 
pentru ca aceste computere să funcționeze, 
dar una foarte importantă se numește CPU 
- unitatea centrală de procesare sau procesor 
(en. central processing unit). Este uneori 
denumit „creierul” întregului computer, 
deoarece procesorul este partea care 
controlează toate celelalte componente.

Știți ce material este folosit pentru a face 
un procesor? Siliciu. Există mult siliciu pe 
pământ sub formă de dioxid de siliciu sau 
nisip. Dar siliciul care este folosit pentru 
a face procesoare trebuie să fie foarte pur. 
Oxigenul (partea „dioxid”) trebuie îndepărtat 

împreună cu toate celelalte impurități, pentru 
a rămâne siliciu foarte pur. Apoi acel siliciu 
pur trebuie să fie cristalizat cu grijă în cristale 
mari. Din aceste cristale mari de siliciu pur 
sunt fabricate procesoarele.

Ai observat cuvântul „cristale”? Într-un 
cristal, toți atomii de siliciu sunt aranjați 
într-un mod foarte ordonat. Dacă atomii 
de siliciu nu sunt aranjați în mod ordonat, 
siliciul nu este util pentru fabricarea 
procesoarelor.

Acest lucru ne învață ceva despre 
valoarea organizării. Nisipul este format 
din atomi de siliciu combinați cu oxigen și 
alte impurități. Siliciul în această stare este 
destul de neorganizat și nu este util pentru 
fabricarea unui computer. Dar atunci când 
atomii de siliciu sunt aranjați într-un cristal 
perfect organizat, poate fi folosit la fabricarea 
procesoarelor, care sunt atât de importante 
pentru toate dispozitivele menționate mai 
sus.

Este important să fim și noi organizați. 
De aceea avem instituții de sănătate, 
școli, programe ale bisericii și multe alte 
organizații. Aceste instituții ne ajută să fim 
organizați și să lucrăm bine împreună pentru 
a finaliza lucrarea pe care Dumnezeu vrea să o 
facem pe acest pământ.
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Înregistrări scrise
„«Du-te acum», zice Domnul, «de 
scrie aceste lucruri înaintea lor pe 
o tăbliţă și sapă-le într-o carte, ca 
să rămână până în ziua de apoi, ca 
mărturie pe vecie și în veci de veci».” – 
Isaia 30:8

Ați mai văzut vreodată fotografii cu 
Stonehenge? Probabil că da. Este un 
monument din pietre dispuse în cerc. 

Este situat în sudul Angliei și este unul dintre 
cele mai faimoase locuri din lume.

Oricât de faimos este acest loc, există, în 
mod surprinzător, puține lucruri pe care le 
știm despre el. Știm că acest monument este 
foarte vechi, dar nu știm cine l-a construit. 

Transportul pietrelor și aranjarea lor în acel 
loc trebuie să fi luat mult timp și efort, dar 
nu știm cum au făcut oamenii asta fără 
ajutorul mașinilor moderne. În plus, nici nu 
știm sigur de ce l-au construit. Unii oameni 
cred că a avut de-a face cu astronomia, 
în timp ce alții cred că ar fi avut scopuri 
religioase.

De ce sunt atâtea mistere despre 
Stonehenge? Pentru că oamenii care l-au 
construit nu au lăsat înregistrări scrise. De 
aceea, nu știm cine sunt constructorii, nu 
cunoaștem nici scopul pentru care a fost 
ridicat monumentul  și nici modalitatea prin 
care a fost construit. Drept urmare, există 
multe speculații despre Stonehenge.

Cu totul diferită este povestea 
sumerienilor. Ei reprezintă o civilizație care a 
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Contract sumerian: vânzarea unui câmp și a unei case.

trăit probabil în Orientul 
Mijlociu, nu la mult 
timp după Potop. Ei 
au scris multe lucruri 
pe tăbliţe de lut; iar 
arheologii au descoperit 
sute de mii dintre ele. 
Acestea reprezintă 
scrisori, chitanțe, liste, 
legi, povești, rugăciuni 
și înregistrări ale 
activităților de zi cu zi. 
Aceste tăblițe scrise ne-au 
ajutat să învățăm multe 
despre ei.

Vezi cât de important 
este să notezi lucrurile? 
Ceea ce nu este scris este 
uitat rapid, în timp ce 
înregistrările scrise pot 
dura sute sau mii de ani.

De aceea o carte este 
atât de importantă. Chiar 
și cele mai bune predici 
pot fi uitate rapid, dar 
o carte sau o revistă se 
păstrează mult mai mult 
și acestea pot avea o 
influență mult mai mare 
spre bine.

Aveți broșuri, reviste 
sau cărți pe care le 
puteți oferi persoanelor 
interesate? Acest lucru 
poate fi făcut de oricine. 
Dacă aveți nevoie de 
ajutor pentru a începe, 
asigurați-vă că le cereți 
părinților sau pastorului 
câteva idei.

Iată o resursă pentru 
idei de cărți: https://
viatasisanatate.ro/
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Placa de bază
„Căci viaţa trupului este în sânge.” – Leviticul 17:11

Îți amintești când am aflat 
puțin despre procesor 
(CPU) —„creierul” 

computerului? La ce ar fi 
bun un procesor de unul 
singur? Nu îi prea găsim 
utilitatea! Un computer 
complet conține o serie 
de alte componente și 
circuite de conectare care 
funcționează toate împreună. 
Placa de baza este o parte a 
computerului la care sunt 

atașate procesorul (CPU-
ul) și majoritatea celorlalte 
componente. Dacă te uiți cu 
atenție la imaginea plăcii de 
bază de pe pagina următoare, 
poți începe să-ți faci o idee 
despre cât de complicată este 
aceasta.

Dar nu este suficient 
să atașezi toate acele 
componente la o placă 
din fibră de sticlă. Trebuie 
ca toate piesele să fie 

conectate împreună în mod 
corespunzător, iar această 
muncă îi revine plăcii de 
bază. Priviți cu atenție 
secțiunea mărită a unei 
plăci de bază. Vedeți toate 
liniile acelea care trec foarte 
aproape unele de altele? 
Aceste linii sunt conectori 
electrici care merg de la 
o parte a plăcii de bază la 
cealaltă. Vă puteți gândi 
la ele ca la niște fire foarte 
mici. Și sunt multe altele 
pe care nu le puteți vedea. 
Majoritatea plăcilor de bază 
sunt de fapt asemănătoare 
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unui sandvici cu patru până la douăsprezece 
sau mai multe straturi.

Este important ca toți acei conectori 
electrici să funcționeze bine? Cu siguranță! 
În timp ce unii dintre conectori pot fi mai 
importanți decât alții, toți sunt acolo pentru 
un scop. Dacă rupeți unul sau mai mulți 
dintre acești conectori, placa de bază sau 
cel puțin o parte a acesteia probabil nu va 
mai funcționa. Pentru ca un computer să 
funcționeze perfect, toți conectorii electrici 
trebuie să funcționeze perfect.

Acest lucru este valabil și când vorbim 
despre corpurile noastre. Biblia spune 

că „viaţa trupului este în sânge” (Levitic 
17:11). Pentru ca noi să fim cât mai sănătoși, 
trebuie să avem o circulație a sângelui cât 
mai bună. „Sănătatea perfectă depinde de 
circulația perfectă” (2T 531). Din acest 
motiv hidroterapia este un tratament atât de 
bun pentru boli. Apa caldă și rece folosită 
în mod corect poate reprezenta una dintre 
cele mai bune modalități de a îmbunătăți 
circulația sângelui în organism. De aceea este 
importantă îmbrăcămintea adecvată. Dacă 
vrei să te menții sănătos, trebuie să îți menții 
membrele întotdeauna calde.
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Aspenul
„Duceţi-vă și faceţi ucenici din toate 
neamurile!” – Matei 28:19

Aspenul tremurător este denumit astfel 
din cauza felului în care frunzele sale 
flutură chiar și în cea mai mică adiere. 

Este un copac frumos. Scoarța albicioasă este 
pătată și striată cu urme negre; iar toamna, 
frunzele devin un galben strălucitor, făcând 
un adevărat spectacol. Adesea, mulți dintre 
acești copaci Aspen cresc împreună, adăugând 
la strălucirea scenei.

Copacii Aspen produc flori și semințe. În 
aceste condiții, nu vi se pare surprinzător că 
noii copaci Aspen nu „se nasc” întotdeauna 
din seminte? Și totuși, este adevărat. Puieții 
de aspen răsar adesea din rădăcinile unui 

copac existent. Pe măsură ce un copac crește, 
mai mulți puieți pot încolți din rădăcinile 
sale. În acest fel, se pot forma colonii uriașe, 
care cuprind mii de copaci, acoperind multe 
hectare. Toți sunt legați unul de celălalt prin 
rădăcinile lor, deoarece toți au răsărit (direct 
sau indirect) din primul copac.

Acești copaci Aspen ne amintesc de 
școala cunoscută sub numele de Colegiul 
Madison. În multe privințe, a fost o școală 
model, arătând într-un mod practic cum să 
implementăm planul lui Dumnezeu pentru 
educație, așa cum este subliniat în scrierile lui 
Ellen White.

Chiar și în situația în care Colegiul 
Madison a fost singura școală de acest fel 
când a început, nu a rămas așa pentru 
mult timp. Pe lângă cursurile obișnuite, 
studenții au învățat abilități practice precum 
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construcția și agricultura. Ei își cultivau 
singuri mâncarea și își făceau singuri mobila. 
Această experiență i-a pregătit pe elevi să 
deschidă școli similare în alte locuri. În 
decurs de unsprezece ani, absolvenții au 
deschis alte aproape patruzeci de școli.

Exact asta vrea Dumnezeu să facem. 
Când ni se descoperă lucruri extraordinare 

pe care alții nu le știu, Dumnezeu vrea să 
le împărtășim. În acest fel, El dorește să ne 
folosească pentru a răspândi binecuvântările 
Sale în întreaga lume și să fim de folos 
tuturor celor care le vor primi.

Ce ai sau ce știi și ai putea să împărtășești 
cu altcineva?
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Semne de avertizare
„Drept răspuns, Isus le-a zis: «Băgaţi 
de seamă să nu vă înșele cineva. Fiindcă 
vor veni mulţi în Numele Meu și vor 
zice: ‘Eu sunt Hristosul!’ Şi vor înșela 
pe mulţi».” – Matei 24:4,5

Dacă ai conduce o mașină și ai vedea 
semnul din partea de jos a paginii 
următoare, cu ce te-ar ajuta lucrul acesta? 

Ei bine, semnul mare spune „Pantă abruptă 
– curbe periculoase”. Acest semn le transmite 
șoferilor că drumul din față nu va fi unul 
drept, plat. Drumul se poate curba brusc la 
dreapta sau la stânga și poate coborî destul de 
abrupt. Micul semn de dedesubt atenționează: 
„Pentru următoarele 4 mile”, ceea ce îi 
transmite șoferului că nu e vorba numai de 
o curbă sau două în față, ci aceste condiții 
rutiere (drum curbat și abrupt) se vor întâlni 
pe parcursul următoarelor patru mile. Micul 
semn de jos, „25 M.P.H.”, sugerează care este 
viteza recomandată pentru a călători, ținând 
cont de pericolele din față.

Dacă ești șofer și nu știi că drumul va fi 
abrupt și cu multe curbe, e posibil să conduci 
cu viteză prea mare și să faci un accident. 
Producerea unui astfel de eveniment poate să 
ducă la rănirea sau chiar moartea cuiva. Dar 

dacă ești informat de pericolele care urmează 
și conduci cu prudență, totul ar trebui să fie 
bine.

Acum uită-te la celelalte semne de 
avertizare. Unul îi avertizează pe șoferi să 
fie atenți în următoarele 18 mile la trăsurile 
trase de cai. Caii merg mult mai încet decât 
mașinile, așa că este important ca șoferii 
mașinilor să fie atenți, astfel încât să nu 
lovească niciun cal și nicio trăsură de pe drum. 
Un alt semn este cel de oprire (STOP), semn 
care le indică șoferilor să oprească și să se 
asigure înainte de a-și continua drumul. Șoferii 
care nu opresc atunci când ar trebui provoacă 
adesea accidente.

Sunt semnele de avertizare importante? 
Sigur că sunt; iar dacă le acordăm atenție, 
putem fi salvați de multe necazuri, vătămări și 
chiar moarte. Există câteva avertismente care 
sunt mult mai importante decât acestea. Iată 
unul dintre ele: „Băgaţi de seamă”, a spus Isus, 
„să nu vă înșele cineva” (Matei 24:4). Atunci 
Isus a spus că vor veni profeți mincinoși și 
vor înșela mulți oameni. De aceea este atât de 
important pentru fiecare dintre noi să studiem 
personal Biblia, astfel încât să nu fim înșelați 
de falsurile lui Satana.

Îți faci timp în fiecare zi pentru a studia 
Biblia?
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Podul Kinzua
„Deci, dacă n-aţi fost credincioși în bogăţiile 
nedrepte, cine vă va încredinţa adevăratele bogăţii?” 
– Luca 16:11

În vara anului 1882, a fost 
construit un pod de cale 
ferată pentru a traversa 

valea Kinzua din nordul 
Pennsylvaniei. Când a fost 
terminat, avea peste 600 de 
metri lungime și aproximativ 
90 de metri înălțime — cel 
mai înalt și mai lung pod 
de cale ferată din lume. (Un 
pod feroviar mai înalt a fost 
construit în Franța, doi ani 
mai târziu.)

Podul Kinzua a fost 
construit inițial din fier, 
și în câțiva ani a devenit 

evident că nu era suficient 
de puternic pentru a susține 
trenurile din ce în ce mai 
grele. Dar era un pod foarte 
important, așa că în 1900 a 
fost reconstruit din oțel. Acel 
pod a transportat trenuri 
până în 1959, când nu mai 
era nevoie; iar câțiva ani mai 
târziu, statul Pennsylvania 
a cumpărat podul și terenul 
din jur și l-a transformat 
într-un parc de stat. Pe 21 
iulie 2003, în acea zonă 
au fost mai multe furtuni 
puternice, dar o tornadă 

slabă a făcut ca o mare parte 
a podului să se prăbușească.

De ce o tornadă slabă 
a provocat prăbușirea 
podului? După o investigație 
amănunțită, s-a stabilit că 
prăbușirea podului a început 
atunci când șuruburile de 
ancorare, cele care prindeau 
podul în fundație, au cedat. 
Când podul nu a mai fost 
ținut ferm la bază, a fost 
ușor distrus.

Pare un lucru mic, nu-i 
așa? În comparație cu un pod 
de 90 de metri înălțime și 
peste jumătate de kilometru 
lungime, acele șuruburi de 
ancorare erau destul de mici. 
Dar erau foarte importante, 
iar eșecul lor de a stabiliza 
construcția a pregătit calea 
pentru prăbușirea podului.

Uneori suntem tentați să 
credem că există lucruri în 
viața noastră care nu sunt 
importante. Am putea crede 
că este în regulă să păcătuim 
doar puțin sau să ne gândim 
doar la câteva lucruri 
nepotrivite. Dar există cu 
adevărat păcate mici? Nu. 
Isus a spus: „Cine este 
credincios în cele mai mici 
lucruri este credincios și în 
cele mari și cine este nedrept 
în cele mai mici lucruri este 
nedrept și în cele mari.” 
(Luca 16:10).

Vei alege să fii credincios 
în fiecare zi, chiar și în 
lucrurile mărunte?
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Comete
„Urmăriţi pacea cu toţi și sfinţirea, 
fără care nimeni nu va vedea pe 
Domnul.” – Evrei 12:14

Observatorul Solar și Heliosferic (en. 
Solar and Heliospheric Observatory)
(SOHO) este un satelit care studiază 

soarele. Una dintre părțile soarelui despre care 
oamenii de știință au dorit să afle mai multe 
este coroana. Ne putem gândi la coroană 
ca la un fel de atmosferă în jurul soarelui și 
care, de obicei, este asemenea unor serpentine 
care ies din soare. Dar soarele în sine este 
atât de strălucitor, încât este imposibil să 
vezi coroana dacă lumina de la soare nu este 
blocată. Și exact asta face un coronograf.

Puteți vedea din imagini cum funcționează 
coronografele SOHO. Cercul solid roșu-
închis din centrul imaginii blochează lumina 
soarelui, făcând vizibile serpentinele coroanei. 
(Cercul alb arată dimensiunea reală a 
soarelui.)

Dar s-a întâmplat ceva neașteptat.
Coronograful a permis oamenilor de știință 

să vadă comete foarte aproape de soare, 
unde altfel ar fi invizibile. SOHO nu a 
descoperit doar câteva comete; a găsit 
peste 2 300 dintre ele!

În seria de imagini de pe pagina 
următoare, puteți vedea o cometă 
[încercuită în negru, începând cu 
imaginea 1] venind din colțul din 
dreapta jos spre soare. Observați cum 
cometa devine mai slabă pe măsură ce se 
apropie din ce în ce mai mult de soare? 
Această cometă a ajuns atât de aproape 
de soare încât a fost complet distrusă de 
căldura soarelui. După aceea, nu a mai 
fost văzută niciodată (poza 6).

Așa va fi și cu păcatul. Când marea 
luptă se va termina, păcatul și păcătoșii vor 
fi complet distruși și nu vor mai fi văzuți 
niciodată. Biblia Îl descrie pe Dumnezeu ca 
pe un foc mistuitor. (Vezi Deuteronomul 
4:24.) La sfârșitul mileniului, când păcatul 
va fi complet mistuit în focul prezenței lui 
Dumnezeu, oricine a ales să iubească păcatul 
va fi și el distrus.

Chiar acum Dumnezeu ne dă ocazia să 
devenim asemenea Lui prin darul Fiului 
Său, Isus. Când alegem să-L acceptăm pe 
Isus, El ne face sfinți, luându-ne păcatele. Și 
apoi, dacă Îl lăsăm, El ne dă putere să trăim 
o viață sfântă. Oamenii care cooperează cu 
Dumnezeu în acest fel vor putea trăi în focul 
prezenței Lui pentru totdeauna. (Vezi Isaia 
33:14–17.)

„Deci, fiindcă toate aceste lucruri au să se 
strice, ce fel de oameni ar trebui să fiţi voi, 
printr-o purtare sfântă și evlavioasă, așteptând 
și grăbind venirea zilei lui Dumnezeu”  
(2 Petru 3:11,12).

Vei alege să-L lași pe Isus să te sfințească 
astăzi?
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